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Η μετανάστευση που χρειαζόμαστε
Του ΝΙΚΟΥ ΒΕΤΤΑ*

Μ
ια μεγάλη εθνική επέχειοε, 
όπωε η φετινή, είναι αφορ
μή για να σκεφτεί κάποιοε 
τιε προκλήσειε και ευκαιρίεε που 

έρχονται. Αξιολογώνταε τιε προο- 
πτικέε ανάπτυξηε, υπάρχει υστέρη
ση σε τουλάχιστον τρειε περιοχέε. 
Ασθενήε σχέση τηε επιχειρηματι- 
κότηταε με το εξωτερικό- χαμηλό 
τεχνολογικό περιεχόμενο στην πα
ραγωγή και απόσταση από την και
νοτομία- δυσμενήε δημογραφική 
δυναμική, με λίγεε γεννήσειε και 
αρνητικό μεταναστευτικό ισοζύγιο. 
Συνολικά, η εσωστρέφεια υπονο
μεύει την πρόοδο που θα μπορού
σε να επιτευχθεί.

Πολλέε οικονομίεε όσο και κοι- 
νωνίεε ενισχύονται συστηματικά 
μέσα από ένα εκπαιδευτικό σύστη
μα που προσελκύει ανθρώπουε και 
ιδέεε από ευρύτερεε περιοχέε. Ειδι
κότερα, η τριτοβάθμια εκπαίδευση 
λειτουργεί ωε όχημα ισχυρήε κινη- 
τικότηταε για φοιτητέε, επιστήμο- 
νεε και τεχνολογία. Πολύ ισχυρό 
όφελοε παρατηρείται όχι μόνο σε 
χώρεε όπωε οι ΗΠΑ, το Ηνωμένο 
Βασίλειο και η Γαλλία, που θα ήταν 
πολύ διαφορετικέε εάνδενπροσείλ- 
κυαν και δεν ανέπτυσσαν συστη
ματικά ανθρώπινο κεφάλαιο, αλλά 
και σε πλειάδα άλλων που έχουν 
αξιοποιήσει ή καλλιεργήσει χώρουε 
τοπικήε ή παγκόσμιαε επιρροήε.

Οσοι μετακινούνται για να 
σπουδάσουν σε μιαν άλλη χώρα,

δεν προκαλούν μόνο άμεση οηωνο- 
μική ενίσχυση στιε τοπικέε οικονο- 
μίεε. Φέρνουν ιδέεε, δημιουργούν 
προσωπικέε σχέσειε και συχνό πα
ραμένουν, για επαγγελματικούε ή 
προσωπικούε λόγουε, ενσωματω
μένοι στην κοινωνία προσθέτονταε 
δυναμική στην οητονομία, στιε πλέ
ον παραγωγικέε ηλικίεε τουε. Λει
τουργούν επίσηε ωε ισχυρή γέφυ
ρα με τιε χώρεε προέλευσήε τουε.

Στη χώρα μαε, αυτόε ο μηχα- 
νισμόε δεν λειτουργεί. Το πλήθοε 
όσων έρχονται από το εξωτερικό 
στο εκπαιδευτκό μαε σύστημα εί
ναι μικρό. Αυτό οφείλεται τόσο στα 
δικά του χαρακτηριστικό όσο και 
αυτό τηε οικονομίαε. Και όμωε, 
οι δυνατότητεε είναι εξαιρετικέε. 
Η χώρα θα μπορούσε να αποτε- 
λέσει κέντρο για προπτυχιακέε ή 
μεταπτυχιακέε σπουδέε, ακόμη 
και για προγράμματα κατάρτισηε 
και εξειδίκευσηε. Τοπικό, για την 
ευρύτερη γεωγραφική περιοχή, τιε 
βαλκανικέε χώρεε, τη Μέση Ανα
τολή και την Τουρκία, και φυσικά 
την Κύπρο, με αιχμή κλάδουε θε
τικών επιστημών και οικονομίαε, 
ανάλυσηε δεδομένων και διοίκη- 
σηε επιχειρήσεων. Σε παγκόσμια 
κλίμακα, σε αντικείμενα όπωε οι 
κλασικέε σπουδέε, η ιστορία και 
η φιλοσοφία. Επίσηε, με καλλιέρ
γεια τηε σχέσηε με την ομογένεια 
και τη διασπορά. Η σχετική κατεύ
θυνση περιλαμβάνει τη δημιουρ

γία αγγλόφωνων προγραμμάτων, 
τη συνεργασία με ιδρύματα τηε 
αλλοδαπήε και τη διδασκαλία τηε 
ελληνικήε γλώσσαε.

Η συστηματική προσέλκυση 
ενόε αριθμού νέων ανθρώπων, 
σημαντικά μεγαλύτερου από τον 
σημερινό, θα έχει θετική επίδρα
ση και στουε φοιτητέε από τη χώ
ρα. Θα συμβάλει συνολικά στη 
δημιουργία ενόε mo πλούσιου και 
δυναμικού εκπαιδευτικού περι- 
βάλλοντοε. Σήμερα, οι Ελληνεε 
φοιτητέε έχουν μικρή μόνον έκ
θεση και επικοινωνία με ό,τι συμ
βαίνει στο εξωτερικό, σε αντίθε
ση με όσουε μπορούν να φοιτούν 
απευθείαε εκεί. Αυτή η έκφανση 
εσωστρέφειαε λειτουργεί αρνητι
κά, σε μια εποχή που η διεύρυνση 
των οριζόντων είναι κρίσιμη για 
την επιστήμη και την οικονομία.

Ομωε, η σημαντική ενίσχυση 
τηε ελκυστικότηταε του εκπαι
δευτικού μαε συστήματοε και τηε 
παρουσίαε του στον διεθνή χάρτη 
δεν θα γίνει αυτόματα. Προϋποθέ
τει εκσυγχρονισμό δομήε και λει- 
τουργίαε - ένα σύστημα με υπερ
βολική ρύθμιση από το κράτοε ή 
με εσωστρεφείε και ξεπερασμένεε 
μορφέε διακυβέρνησηε δεν μπορεί 
να ανταποκριθεί στιε προκλήσειε. 
Συνθήκη είναι επίσηε ο μετασχη- 
ματισμόε πλευρών τηε οικονομίαε, 
καθώε η εκπαίδευση δεν μπορεί 
να είναι γέφυρα που δεν οδηγεί

πουθενά. Μεταποίηση στη βάση 
καινοτομίαε, νεοφυείε επιχειρή- 
σειε, υπηρεσίεε ποιότηταε στον 
πολιτισμό, στον τουρισμό και στη 
ναυτιλία, ξένεε επενδύσειε απο
τελούν ένα πλέγμα που μπορεί 
να στηρίζεται σε εξειδικευμένεε 
σπουδέε όσο και να τιε στηρίζει.

Η κατεύθυνση προε ενδυνά
μωση του ανθρώπινου κεφαλαί
ου, αλλά και ενίσχυση ενόε δυνα
μικού τμήματοε του πληθυσμού 
που θα προσελκΰεται αρχικό από 
το εκπαιδευτικό σύστημα είναι 
ουσιώδουε σημασίαε. Ενόψει τηε 
προοπτικήε για ανάκαμψη με το 
τέλοε τηε πανδημίαε, και ώστε 
αυτή να έχει συνέχεια μεσοπρό
θεσμα, είναι σκόπιμο να δρομο
λογηθούν κατά προτεραιότητα 
οι απαραίτητεε παρεμβάσειε πο- 
λιτικέε. Αλλωστε, κοιτώνταε σε 
βόθοε χρόνου, η χώρα προοδέυ
σε σημαντικό όταν ήταν περισ
σότερο ανοικτή. Η χρησιμοποίη
ση των νέων ευρωπαϊκών πόρων 
θα είναι συνολικά επιτυχήε μόνο 
στον βαθμό που θα ενισχΰσει την 
εξωστρέφεια και τον ανοικτό χα
ρακτήρα τηε οικονομίαε, όχι το 
αντίθετο, όπωε έχει συμβεί σε 
ανάλογεε περιπτώσειε.
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